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Résumeé

La langue espagnole impose, a la difféerence dw#ianl'emploi d'un article devant
tout pourcentage. La difficulté, pour les francopd®, n'est pas tant le respect de cette
obligation que le choix entre les deux formes gmssi: article défini ou article indéfini.

Ce n'est qu'en replacant cette question bien $gpéeitdans le cadre plus général du
systéme de l'article en espagnol que l'on peut cemdpe les conditions d'utilisation et
« effets de sens » qu'autorisent les deux formasaiReurs, le fait que I'alternanek/ unsoit
(presque) toujours possible, devant n'importe goatcentage, montre bien qu'il s'agit 1a d'un
cas ou le contexte syntaxique est une donnée mtingde et ou la variation n'affecte pas le
référent mais exclusivement le signifié.

Enfin, I'emploi de l'article devant les pourcengmgst une bonne illustration de la
complexité des mécanismes langagiers : il relelgefais de la contrainte linguistique la plus
forte (la présence d'un article est obligatoiredietibre choix (conscient ou pas) du locuteur,
pour ce qui est de I'élection d'une forme ou derka



La langue espagnole impose, a la difféerence duw#ianl'emploi d'un article devant
tout pourcentage. La difficulté, pour les francopd®, n'est pas tant le respect de cette
obligation que le choix entre les deux formes pmssi: article défini ou article indéfini.

Il s'agit d'un probléme réel et récurrent, en paligr pour les étudiants de la filiere
LEA, amenés a traduire trés régulierement dessexteontenu économique, ou abondent les
pourcentages. L'embarras est d'autant plus gramd lguconsultation des manuels et
grammaires s'avere en géenéral assez décevantgrdrasaires espagnoles, le plus souvent,
n'‘évoquent pas cette question et les grammairescdises de l'espagnol suggerent
ordinairement des critéres peu satisfaisants.

Nous nous proposons donc, d'une part, de replater guestion bien spécifique dans
le cadre d'une théorie générale de l'article eagrsp et, d'autre part, a partir de cette théorie,
d'essayer de déterminer des « régfed'emploi, accessibles a des étudiants plus coésern
par I'usage de la langue que par sa théorisation.

Approche grammaticale

Pour la plupart des grammaires francaises de fespdles grammaires espagnoles —
méme les plus complétes, comme celle de Bosqueertobté — ne traitent jamais cette
question), le choix de l'article devant un pourageten espagnol repose sur un seul critere :
celui de I'approximation. Ainsi, Gerboin et Lefayotent :

L'expression du pourcentage présente deux pantigéda

— le pourcentage précis est precédé de l'artidiaiaéasculin singulieel :

El 23,7% de la poblacién activa esté en paro.

— le pourcentage approximatif est précédé dedtaritndéfini masculin singuliasn :
Un 45% de la poblacion no lo acepta.

Le caractere rigide de la formulation — que l'otroneve d'ailleurs chez Ligatto et
Salazat ou Coste et Redonde- ne doit pas étonner. En effet, ces grammairesisée
normative bien plus qu'explicative, s'adressenes ldcteurs qui ne peuvent en aucun cas
compter sur leur connaissance intuitive de la langapagnole, puisqu'elle est pour eux
« étrangere ». En conséquence, le discours gragahattraditionnel privilégie
systématiquement les critéres les plus stricteetégles d'emploi reposant sur des lignes de
partage nettes. Il s'agit d'offrir au lecteur udrearassurant parce que simple, au détriment
bien souvent de la compréhension des mécanisngsdtiques ou du simple respect des faits
de discours.

! Le terme de « régles » est, comme on le verratphds tout & fait inapproprié ; mais c'est volinement que
nous l'utilisons, encadré des guillemets de riguearril traduit assez bien la demande des étuliant
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Ainsi, s'il est vrai que certains pourcentages axipratifs sont parfois précédés uie
on ne peut pour autant se satisfaire d'une tefpication. D'une part, parce que la réalité est
plus complexe (dans la majorité des aasprécede un pourcentage extrémement precis, ce
qui signifie que le critére de I'approximation fy@s mieux, qu'épisodiquement pertinent) et,
d'autre part, parce que ces grammaires ne s'attagb@ux effets (ou tout du moins a l'un
d'entre eux) et en aucune fagon a ce qui les peaniiifaut d'en étre la cause directe.

Seule la grammaire de Befialffre une vision moins simpliste et plus juste lde
réalité :

L'espagnol emploie l'article dans I'expression durpentage.

Il s'agit, la plupart du temps, de l'article désmgulierel. [...]

On peut néanmoins employer l'article indéfini médiscun. Celui-ci s'emploie, notamment,
lorsque le pourcentage exprime une variation pppdge a une valeur initiale ; soit apres
des verbes tels queecer, aumentar, incrementar(se), bajar, dismintéducir, etd...]
L'article est généralement omis lorsque le poueggntse trouve entre parenthéses pour
expliciter ce qui précede.

Néanmoins, pas plus que les autres, cet ouvrageasente de véritable théorie générale de
I'article, préalable indispensable pourtant, ncermlde-t-il, pour comprendre les « effets de
sens » auxquels participegitetun, dans toutes les circonstances ou ils apparaissent

Le signifié

On ne saurait donc comprendre les raisons quidendésau choix desl ou deun
devant un pourcentage si I'on n'a pas d'abordi&gljue signifie chacune de ces formes.

Notre travail repose sur le postulat qu'a un §igmi correspond un et un seul
signifié’ ; le représenté associéket celui associé @an sont donc toujours les mémes, qu'ils
saisissent un substantif, un infinitif ou un poutegie. L'emploi de I'un ou l'autre article
devant un pourcentage n'est qu'une applicatiomdia® particuliére d'un signifié constant.

D'autre part, nous ne croyons pas let un appartiennent, en espagnol, au méme
systéme. Comme le souligne Francis T8llis

ce couplage ne va pas de soi. Dans I'histoire dealmmaire anglaise, puis francaise, il lui
a fallu du temps pour émerger et y acquérir dreitite [...]. Pire encore, s'il est aussi entré
dans la pratique descriptive de I'espagnol otfitligoar constituer une seconde tradition, il
Nn'a jamais vraiment réussi a s'imposer unanimement.

Le fait que dans un nombre trés élevé de contentest el puissent alterner ne signifie pas
forcément qu'ils forment un systeme ; l'un n'es pacessairement le symeétrique de l'autre.
Par ailleurs, le signifiant n'invite pas véritabkamh a les rapprocher. On peut donc postuler
qu'ils appartiennent a deux systemes différentss opails se trouvent parfois (souvent) mis
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en concurrence dans la construction des eénoneés gpposition n'est pas de langue, mais de
discours.

L'article el a été décrit par Justino Gracia Barron comme sopport d'actualisation
notionnelle de discours pour des éléments d'incelémterne non marqués ni par le genre ni
par le nombré» ; son rdle est de fournir un socle prédicatif support, auquel sera versé un
apport de signification lexicale, constitué le pkmuvent, mais pas exclusivement, par un
substantif. Par rapport a d'autres formes lingyists (démonstratifs, possessié$g) qui
peuvent, elles aussi, jouer le role de supportrddigation, la particularité da est que « une
seule information en constitue le contenu notionoelle 'd'incidence interne' ou 'personne
cardinale”® ». El n'est donc finalement que la représentation, em tme support de
prédication, de la personne cardinale, ou persofurgvers. De ce fait, il pose une totalité,
dont l'identité est déclarée ensuite par le teroiié actualise. Selon Marie-France Delgdrt
cette totalité

peut étre circonscrite par un mouvement d'extracticéalable ou par une détermination
subséquente ; une totalité qui peut étre celleagexistence effective dans la circonstance
ou parait la phrase ou qui peut référer a l'erdies étres du monde « expérienciel »
évocables par le substantif. Ce que G. Guillaunsema@it en disant de cet article qu'il

« exprime seulement qu‘'un nom est répandu suutoahamp de vision », qu'il occupe tout

I'espace alloué au développement du substantif.

D'autre part, en déclarant une totalgkactualise sur fond d'altérité. En effet, commedeen

la aussi Marie-France Delport, «l'opération menttitalisante fait que s'évoquent par
contraste tous les étres excfus. EIl m'oblige & concevoir ce qui suit comme une entité
unique, différente de tout le reste.

Enfin, une conséquence essentielle de ce représsinggies! a pour effet de présenter
I'existence de I'étre qu'il saisit comme un présgpp En effet, la personne d'univers est la
personne fondamentale, la personne inhérente gadan Son existence n'‘a donc pas a étre
posée, elle ne peut étre que présupposée ; c'esli permet al d'avoir un fonctionnement
anaphorique, en présentant comme déja connu t¢sajsit.

Bien que jouant lui aussi le réle de support dedipetion, un a un contenu de
représentation assez différent de celueld&rancis Tollis® le décrit de la fagon suivante :

Au numéral latin dont il est diachroniqguement iddbl- doit de proposer un programme de
production de sens peu dénotatif : celui qui eaifern opérateur de ségrégatioiCette
entité sémantique serait donc tout entiere attaahiégoser pour le référent la perspective
de sa singularité quantitative. Mais elle seradlégent occupée a le faiganerger a la
conscience elle le détacherait préalablement de ce dansibse trouvait antérieurement
noyé, c'est-a-dire qu'il travaillerait a asseoi &tentité ou son identification.

® Justino ®ACIA BARRON, « Limites & l'unicité du signe : EL et son dréllaccent »Cahiers de linguistique
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Hispanique, Toulouse, 18 et 19 mars 198RIC, 1995, p. 217-227, p. 222.

Zipbid., p. 223.

'3 Francis DLLIS, Du un au multiple (du signifiant & son emploi). ¢&s deun adjoint en espagnpPresses
Universitaires de Bordeaux, 1996, p. 64-65.



Un peu plus loin, il ajoute — et cette précisionfeadamentale — : « UN- extrait et nomme ce
qui, jusqu'a lui, était indiscriminé'%

On pourrait donc résumer en disant queprésuppose l'existence d'un ensemble ou,
tout au moins, d'un amas d'étres partageant uneenpopriété, et en isolant I'un des
composants de cet ensemble homogeénie, fidit accéder a I'existence.

Reste a comprendre quel est le mécanisme assodi®isieme élément sur lequel
porte notre analyse, c'est-a-dire le pourcentabjdaut pour cela distinguer l'ordre de
conception de 'ordre d'exposition. Dans l'ordreadgon X por cientosignifie que :

1/ je divise un ensemble / une masse en 100 unités

2/ dont je retiens une quantité de X.

L'ordre de déclaration est l'inverse :

1/ je pose comme support de prédication X unitést & déclare

2/ gu'elles sont a saisir parmi un ensemble foren&GD (apport de prédication).

Emplois discursifs

Dans le discours, les contextes d'utilisation diourcentage sont assez variés ;
schématiquement, il peut servir a indiquer un repgur une échelle (de 1 a 100) ou
I'importance d'un sous-ensemble au sein d'un eregphis vaste (les 100%), enfin, il peut
aussi étre utilisé pour servir a mesurer une variaCes exploitations discursives ne varient

guere du francais a I'espagnol ; en revanche ntasg, on le sait, est fort différente.
Espagnol / francais : saisie articulaire ou non

En francais, le pourcentage n'est généralemenégeépar aucun déterminant. La
guestion de son statut se pose alors ; doit-ilgnéalout, étre considéré comme un élément
nominal ? C'est ce que laisseraient supposer umirtenombre de ses caractéristiques,
signalées notamment par Grevisse, qui indique ges tours ou entrergour centet pour
mille fonctionnent pour bien des locuteurs comme degocespde noms, éventuellement
suivis, comme les noms, par un complément intropaitde'® ». Pour illustrer le caractére
nominal de ces expressions, il indique, en not®n«lemandera par ex. a un éle@ombien
de pour cent as-tu 2.

Un autre élément témoignant de la nature presqu@nate de ces tournures est la
possibilité, rarement exploitée, mais attestédeslidaire précéder d'un déterminant pluriel :

(1) Les 27% de notre sol étaient jadis boisésly(Bil Piot)°
Grevisse précise gqu'«il n'est pas normal que tesgion de pourcentage prenne un

déterminant singulier Les enfants de peres et de meres argentins forlaelit p. 100 du
total’’. » Ailleurs'®, il signale que :

“bid., p. 70.

1 Maurice GREVISSE Le bon usagel3™ édition revue par André Goosse, Paris / LouvaiNéaive : Duculot,
1993, p. 652, § 422c.

®|oc. cit.

Yoc. cit.

'8 bid., p. 860, § 558.



[lle numéral se combinait autrefois avec l'artidéfini dans des cas ou on ne mettrait pas
d'article aujourd'hui ¥ Des trois les deux sont mart&..) Damourette et Pichon voient
aussi une survivance dales dix pour cenfou mille) au lieu dedix pour cent C'est pour
eux un helvétisme (...).

La saisie articulaire, extrémement marginale emclags, est néanmoins inscrite dans les
possibilités gu'offre le systéme, bien gu'elle oi¢ exploitée, semble-t-il, que dans certaines
variantes diatopiques.

En espagnol, en revanche, la saisie articulairet pas une simple possibilité mais
bien une obligation, des lors que le pourcentagjéneéré dans un énoncé. La capacité a se
laisser nominaliser (en particulier par I'artiele semble plus étendue aujourd’hui en espagnol
qu'en francais, comme en témoignent les cas ddasulbvation de propositiore( que me lo
digag ou d'infinitif. Le francais semble avoir renoricéine partie des possibilités offertes par
la substantivation (infinitif, numéraux) et la régr a un nombre plus limité de cas. En tout
état de cause, la saisie articulaire du pourcergagée signe que ce dernier fonctionne dans
I'énoncé, de maniere constante, comme un élémeminabou, plus exactement, comme un
élément d'incidence interne. Comme nous l'avonsquéd plus haut, dans cette unité
prédicative complexe, le numérateur joue le rolesdeport et le dénominateur (constant),
sous la forme prépositigeor + cientq joue le role d'apport.

Singulier ou pluriel
Une autre différence entre le francais et I'esphgancerne le rapport a la pluralité.
En francais, dés lors que le numérateur est supé&id, le pourcentage signifie une pluralité
(relative), ce dont témoigne I'accord du verbe kgl lorsque le pourcentagdricto sensu
est sujet :
(2) 90% de notre production partent pour I'étranfiaurois}®

Le verbe peut aussi étre au singulier, mais unigntmans le cas d'un complément lui-méme
singulier :

(3) Dix pour cent de la population assiste a lasaetGreerff
Dans ce cas, le pourcentage semble jouer un rééz @soche de celui d'un déterminant.

Alors qu'il est fréquent en espagnol de trouvervarbe au singulier avec un complément
pluriel :

(4) El 63% de las familias espafiolas destina mag@k de sus ingresos
mensuales para pagos financieros f2.].

cela semble impossible en francais, et I'on ne gieat

(5) *63% des familles fait attention a son budget.

9 bid., p. 652.
2 |oc. cit.
2L Cinco dias Jueves 28 de agosto de 2008.



De plus, en francais, lorsqu'il y a un articlegdt au pluriel ; c'est donc bien la pluralité
exprimeée par le numérateur qui est sentie comnentshe.

En espagnol, au contraire, l'article est nécessainé singulier. Il y donc la une
différence de conceptualisation entre les deuxuasg en saisissant le pourcentage par un
article singulier, I'espagnol m'oblige a concevoés x por cientocomme formant un
ensemble, une unité, selon un mécanisme assezepdogbluriel interne, e. la représentation
d'une unité (ce que déclare l'article singulie@réuellement composée de plusieurs éléments
(ce que dit le pourcentage si le numérateur esirsayyr a 1).

Alternance discursived / un

Cette unité complexe qu'est le pourcentage peatdgisie de deux facons, soit au
moyen de l'articlesl, soit au moyen de l'articlen. La difficulté de la question tient, pour une
bonne part, au fait que dans I'immense majoritécdssles deux formes peuvent alterner sans
que cela affecte en aucune facon le référentagjitsia d'un cas tout a fait emblématique de
variation du signifiant, donc du signifié, sans rgement de référent. Contrairement a ce qui
se passe dans beaucoup d'autres contextes, 8alberal / un devant un pourcentage
n'‘entraine pas de modifications « visibles priori. Cependant, comme I'ont fort bien montrée
Jean-Claude Chevalier et Marie-France Deffpta commutation ne permet d'établir que
I'identité paradigmatique des éléments qui comniwgemrlle n'est en aucune facon la preuve
d'une identité de signification ; bien au contraglle atteste simplement de la possibilité de
parler differemment de la méme chose, c'est-aelfireenvoyer a un méme référent avec deux
signifiés distincts.

Dans la configuration qui nous occupd, pose un étre d'univers, dont lidentité
singuliere est déclarée ensuite par le pourcentagste entité est posée comme la seule,
l'unique, qui occupe donc tout I'espace actuaksalvecun, le pourcentage est appréhendé
comme un élément extrait d'un ensemble homogénesomposé d'autres entités partageant
la méme propriété — répondre a la définitioh gor cientd —, ce qui le fait accéder a
I'existence. Aveain le pourcentage apparait donc comme un fragmentigkautres.

On observe le méme fonctionnement avec un groupminab exprimant une
proportion :

(6) La compafiia EMI [...] anunci6 ayer el despidaida quinta parte de su
plantilla [...] (El Pais 01/04/2004, [CREAT)

(7) [...] el recorte implica el despido dke tercera parte del generalato [...]
(La voz de Galicia09/09/2000 [CREA])

Dans I'exemple (6)JNA quinta partedéclare que, parmi un ensemble homogene de «@aguint

partes », j'en choisis une, dont je pose l'exigtenmais toutes les autres avaient également
vocation a étre choisies, puisque tous les éléentmtensemble présentent la méme propriété
(celle de répondre a la définition « quinta paite Gette « quinta parte » que je fais accéder a

%2 Jean-Claude GEVALIER et Marie-France BLPORT, « Du bon usage de la commutatiorins\. DELBECQUE et

C. DE PAEPE, (éds.),Estudios en honor del profesor Josse de Kackvain : Leuven University Press, 1998,
p. 111-132.

“> REAL ACADEMIA EspafoLs, CREA (Corpus de Referencia del Espafiol Actualn [ligne],
<http://www.rae.es> [novembre 2008].



I'existence, c'est n'importe laquelle des « quirpastes » de la masse de départ, d'ou
l'impression d'une certaine indétermination et &ntisment que la composition de ce
cinquieme n'est pas fixée. Dans I'exemple (&K)tercera partesignifie que I'existence de ce
tiers, cette fois, est présupposée ne fait que rappeler I'existence d'une « tercargep», ce
qui donne le sentiment que la liste est déja etabli

La langue autorise la saisie d'un pourcentage dussiparel que parun, avec une
difféerence, non pas de référentiation, mais bierseles ; la langue laisse donc une totale
liberté au locuteur. Cependant, certaines circolsts, certains contextes, semblent plutot
favoriser I'emploi de lI'un ou l'autre des articleslon un jeu d'affinités — les « contraintes
relatives » ou « préférences linguistiques » dégripar Catherine Fudis— que les
paragraphes qui suivent s'efforcent de mettre @u jo

El.

Parmi ces cas remarquables, on s'intéresserd'tdnatrd a ceux ou c'est l'arti@equi
est majoritairement convoque.

On ne s'étonnera pas du fait que 100% est géneatgrécedé del (174 cas den
100% contre 571 del 100%dans le CREA) : il y a la une affinité évidentdrera totalité
numeérique que signifie le pourcentage et la t@alktun autre ordre, que déclare l'article
défini.

De méme, la présence d'un complément déterminéiite habituellement le locuteur
vers I'emploi de l'articlel. Le complément détermine si fortement le pourmgatuquel il se
rapporte que ce dernier peut difficilement étre gcomutrement que comme une entité
unique ; opérer une sélection, une extraction, pafusieurs référents semblables — ce que
feraitun— n'est pas véritablement pertinent.

(8) La entidad que preside Pep Oliu se hizo el agtesto corel 4,9%que
tenia el grupdRayet en la cadena de television [..5 Oiag

(9) Este porcentaje supone 16 puntos mas ejue’% de comienzos de
2008 (5 Diag

Dans I'exemple (9), la détermination est si fore geukl est possible.

Lorsque le pourcentage sert a marquer un reperenguéchelle, c'est massivemeht
qui est alors utilisé, car ce qui compte, dansase cest le pourcentage en tant que tel.

(10) Aun asi, algunos lucen rentabilidades en 12esmpor encimdel 35%.
(5 Diag

D'une part, aveel, I'existence du pourcentage est présupposée (agqespond tout a fait a
I'idée d'un repére) et d'autre pattpermet d'évoquer en creux, par contraste pouwradire,

les autres pourcentages possibles, c'est-a-dir@utess valeurs possibles du numérateur, qui
est le seul élément variable de la structure. Blir85%, c'est mettre en avant le fait qu'il s'agit
de 35% et pas, autres possibilités écartées, 3436%ietc

24 Catherine BcHs, Paraphrase et énonciatipfParis/Gap : Ophrys, 1994, p. 147.



Quand plusieurs pourcentages renvoient aux diveus-ensembles d'un ensemble
plus vaste (le cas prototypique est celui du soadalppinion), c'est également
majoritairementel que I'on voit apparaitre, et pour les mémes raispre celles exposées
précédemment.

(11) A finales del afio 2005, d1% de los entrevistados tenia una vision
positiva de la UE, @l 20% una imagen negativa.

Ici comme allleurs, l'articlel permet de mettre I'accent sur ce qui fait le ¢aracunique du
pourcentage qui le suit, c'est-a-dire, pour la peesnoccurrence par exemple, le fait qu'il
s'agit de 44 pour cent et pas d'un autre numérateur

un.

En revanche, on voiin apparaitre s'il est nécessaire de poser |'existdiun nouvel
élément ; par exemple, lorsque I'on change dee#ti@ (dans le cas prototypique du sondage
d'opinion, lorsqu'il y a changement de question, paur une méme question, changement
d'année) :

(12) A finales de 2006, el 53% de los ciudadano®sl@5 miembros (frente
aun 50% un afio antes) opinaba que su pertenenci&aide Europea era

« algo bueno », cuando el 27% declaraba que ne erédueno ni malo » y

el 16% « algo malo ». Por otra panm 54% considera que su pais se ha
beneficiado de su pertenencia a la UE, cuando & 8dntradice esta
opinién. El Paig

Dans cet énoncé, il est d'abord fait référence aramier groupe de citoyens (53%) — ceux
qui considérent, en 2006, que leur appartenanc&/Ea ¢st une « bonne chose » — ; le
pourcentage est saisi par l'article défini, selmécanisme exposé plus haut. A ce premier
groupe, s'opposent deux autres ensembles : legdli2#¥toyens pour qui cela n'est « ni bien ni
mal » et les 16% pour qui c'est une « mauvaiseecho£es deux pourcentages, qui, par
rapport au tout premier évoque, renvoient a desnsgs différentes, mais a la méme
guestion, posée la méme année, sont égalementpeidéel. A l'intérieur de cette phrase,
est mentionné, sous forme d'une incise apparaiss#nt¢ parentheses, le pourcentage des
citoyens ayant répondu de la méme facon que leipregmoupe, a la méme question, mais
dans le cadre d'un sondage effectué une annéeamaptrL'irruption de cet élément nouveau
— ce n'est pas la méme enquéte et il ne s'insamit das dans le méme cadre temporel que les
autres pourcentages — est signalée par l'aticlegui sert ici a indiquer le changement de
repere.Un ne renvoie pas a du déja connu mais fait accédexigtence un élément non
encore évoqué. De la méme facon, dans la deuxiénase il y a également changement de
référentiel : cette fois, ce n'est plus I'année change, mais la question (la transition est
d'ailleurs explicitement signifi€ée par le grouppox otra parte »), et c'est a nouveawqui est
convoqué. En revanche, une fois que l'on a posésttmce du groupe des citoyens
considérant que leur pays a bénéficié de l'appantana I'UE, il n'est plus nécessaire de le
faire pour le deuxieme ensemble, celui des citoy@yamnt une opinion opposée, puisque
I'existence de ce groupe est présupposée partdeges du premier. C'est donc tout
logiqguementel que I'on voit réapparaitre. La mécanique peut paraubtile mais elle n'est

25 Anuario El Pais 2007.



pas fondamentalement différente de celle qui olmsgue I'article saisit un substantif ; ainsi,
chacun sait bien que c'agi qui s'impose chaque fois que I'on veut poser wvelcélément :

(13) El afio pasado me llevd a un restaurante jap@abiendo que no me
gustan. Y este afio me ha vuelto a llevan aestaurante japonéS.

Un autre cas mérite une attention particulierduiae I'expression de I'approximation,
qui est traditionnellement associée a I'emploudeComme nous l'avons indiqué plus haut,
c'est méme le seul et unique critere retenu paldpart des grammaires pour expliquer
I'emploi de l'article indéfini. L'observation degeeples montre que lorsque le pourcentage
ne renvoie pas a une évaluation précise mais aappeoximation, le locuteur peut avoir
recours a différentes constructions ; il peut notemt utiliser un adverbe signifiant
explicitement I'imprécision :

(14) Existen bajos indices de participacion eledt@proximadamentel
50 por ciento de los ciudadanos estan empadronddasstos casi la mitad
vota y por eso los presidentes resultan electosetoroto favorable de
menos del 20 por ciento de los ciudadan@sy Prensa de Nicaragya
02/11/2004 [CREA])

Mais il peut aussi saisir le pourcentage au moys=imnd

(15) La Rusia de Vladimir Putin utiliza el sefiuedcamenaza, de desviar al
Este sus enormes reservas de hidrocarburos parazatea Europa (cuyo
abastecimiento controla @m 70%) [...]. ® Diag

Saisir un pourcentage au moyenedec'est mettre I'accent sur ce pourcentage préarss la
mesure ou, on l'a digl actualise sur fond d'altérité et permet donc djéeo, par contraste,
négativement, les étres exclus, ici, les autres valeurs possibles. Ne pas chelsit donc
opter pourun, peut étre un moyen d'éviter cette focalisationlsicomptage précis. Une des
raisons de ce choix peut étre le caractere appeiidu pourcentage.

Toutefois, cette « valeur » est assez difficiledantifier et la facon privilégiée de
marquer l'approximation est plutot I'emploi d'urvextbe ou d'une locution adverbialeasi,
mas/menos de, en tornpeic)

Enfin, parmi les contextes favorisant I'apparitide un, il faut signaler le cas —
complexe, on va le voir — des verbes de variatimecer, caer, bajar, et Une rapide
recherche dans le CREA a montré que la suprématie dst écrasante, puisque c'est l'article
retenu dans 8 cas sur’1Q il faut ajouter que la méme observation vautrgatconstruction
X% mas/menos

(16) Las ventas de Hospitabmentaron url0,6%, hasta los 42,5 millones,
mientras que Raw Materials & Others, con 20,6 mékcay6 un36,7%. b
Dias)

(17) Ahora estas entidades ganan 9.712 millonesudes,un 1,15%menos
gue en junio de 20075 Diag

% |gnacio BoSQUEY Violeta DEMONTE, op. cit, p. 839.
2’ Ce chiffre signifie qu'il s'agit bien d'une affij forte certes, et non pas d'une contrainte simia, puisquel
reste toujours possible.
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Plusieurs facteurs semblent intervenir. En preriér, I'article un présente le pourcentage
comme un parmi d'autres, de méme valeur. Il y effat, dans le cadre de I'énoncé considéré,
une infinité d'augmentations de 10,6% possiblesitd @ariation a la hausse, entre un chiffre
de départn et un chiffre d'arrivéen + 10,6%, répond a cette définition, quelle qué ki
valeur den. L'article un m'indiqgue donc que je dois considérer l'une de \@g&ations
possibles, indépendamment de ce qui fait la simg@lde chacune d'elle et qui est la valeur
de départi.e. n. Pour prendre une image géomeétrique — approximatinais peut-étre
éclairante —, on pourrait dire qua 10,6%m'indique que je dois considérer un segment d'une
valeur de 10,6 pris sur un segment plus long de t@)s que ce segment de 10,6 peut se
situer n'importe ou sur le segment de 100 ; ce pewtn'importe lequel parmi l'infinité de
segments de 10,6 possibles. En second lieu, il Isetmbn que le rapprochement entre
variation et articlain ne joue que dans le cas ou I'évolution est ex@ripa un verbe ou par
les adverbesnas / menaskn effet, il est curieux de noter que lorsquevdaiation est
exprimée par un substantdrécimiento, aumento, caida, gfcon trouve plutdel, précede
d'une préposition.

(18) Por divisiones, la facturacion de Bioscienessisué en 300,6 millones,
lo que representa usumento deR2,6%, mientras que Diagnostic alcanzo
los 43,5 millones, un 4,5% mas.Diag

De méme, lorsque le verbe de variation est compl@étéin syntagme comnaeun ritmo de
c'est majoritairemerdl qui est utilisé :

(19) El crédito a la clientela se situa en 1,20bdls de euros [...] y crece a
un ritmo anuatel 7,5%. 6 Diag

On peut faire I'hypothése que ce qui prévaut estda co-référentialité du substantif et du
pourcentage. En effet, tout se passe comme sclador, en optant pour l'article défini, était
surtout sensible au fait que le substansififhento, caida, ritmo, ejcet le pourcentage
réferent dans la realité a la méme chose, et resgtitp difféerence de conceptualisation, tout
aussi réelle pourtant, qui les sépare : dans I'pkerfl6), aumentoet 22,6% désignent la
méme entité, 'augmentation, mais n'en disentgpasdme chose ; le premier déclare la nature
de la variation — c'est une indication qualitatiyealors que le second livre une information
quantitative. Il semble qu'en choisissahtarticle de rappel utilisé pour ce qui est déjantn
ce dont l'existence a déja été poseée, le locuteutiant pas compte de la difféerence
linguistique et met au contraire l'accent sur titité référentielle, expériencielle. Cette
identité ne joue pas dans le cas dun verbe, pelisgu dernier est le résultat d'une
formalisation temporelle alors que le pourcentagesssaisie articulaire est un syntagme
substantivé, donc le résultat d'une formalisatymatiale ; cette différence de conceptualisation
interdit que les deux éléments (le verbe et le gentage) aient le méme référent.

Reste que, méme dans le cas d'un substantif datigari I'emploi deel est bien le
résultat d'un choix, puisqua reste possible, comme le montre I'exemple suivant

(20) La asamblea anual de socios de la Sociedadrodeento y Cria

Caballar, [...] aprobs un presupuesto de gastos&k8amillones de pesetas
para el aflo 1986, lo que supone un aumentond®,72% con relacion al

ejercicio anterior.El Pais 02/04/1986 [CREA])
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Il faut encore préciser que l'affinité entre vedsevariation etin ne vaut que lorsque
le pourcentage mesure I'ampleur de I'évolutiorrsdo'il indique le repére atteint & l'issue du
mouvement de variation, et/ou le point de dépaestdout naturellemerdl, précédé d'une
préposition, qui est préféré :

(21) Cuando el margen operacional de Persimmomidadel 21%al 14%,
Taylor Wimpey esta en el 5,5% Diag

L'étude de I'expression de la variation montre hi@rie la complexité du phénoméne ; en
effet, on ne peut mettre au jour que des affinites tendances, et on ne peut établir des
« regles », c'est-a-dire des lois linguistiquestaiélement contraignantes.

Conclusion

Deux conclusions, s'inscrivant également dans lespeetive d'une articulation
recherche / enseignement, peuvent étre tirées ttavea!.

D'une part, du point de vue de la méthode, il seficoe que I'étude du choix de
I'article devant un pourcentage, qui peut apparaifpriori comme une question spécifique,
relevant exclusivement de certains discours spgéslne peut en fait étre traitée en dehors
du systéme linguistique général de I'espagnolpetse condamne a ne pas comprendre si l'on
ne rattache pas l'usage spécifique de l'articlamtdes pourcentages a une théorie générale de
I'article. Cette observation vaut bien entendu gauecherche mais doit aussi étre étendue a
I'enseignement. D'une facon générale, il nous semghbe I'on a tout a gagner a ne pas
fragmenter inconsidérément l'apprentissage dedmgraire et a privilégier au contraire les
approches systématiques, et cela, quelle quessfiiiere d'enseignement, LCE ou LEA.

D'autre part, cette question est une bonne illtistradu fonctionnement réel de la
langue et peut, par conséquent, servir d'initialida complexité des mécanismes langagiers.
On insistera donc, auprés des étudiants, sur farelifce entre ce qui reléeve du systéme
proprement dit, et est donc obligatoire — ici, [@on d'un article singulier devant un
pourcentage — et ce qui reléve du choix (souvartnscient) du locuteur k€. la préférence
pour l'article défini ou l'article indéfini, dansltou tel contexte —. On attirera l'attention des
étudiants sur le fait que la langue n'est pas seneune somme de contraintes mais aussi un
éventail de possibilités et qu'elle permet toutaugu'elle interd?. I semble important de
leur montrer que le choix d# ou deun répond a des déterminations strictement linguistq
(ils n'ont pas le méme signif, qui permettent que jouent des éléments d'ordte-e
linguistique ou péri-linguistique. Ainsi, I'emplanassif deel devant un pourcentage, en
dehors du cas des verbes de variation, obéit sante da des motifs qui n'‘ont que
partiellement a voir avec le langage. En effet,dearcentages apparaissent essentiellement
dans certains discours spécialf8g¢discours économique surtout, que ce soit dansraesux
scientifiques ou dans des articles de journaux.l'®cpnomie se revendique comme une

%8 Bien d'autres phénoménes, parmi ceux classiquemagtés en cours, relévent de la méme logiquepl@inde
I'indicatif ou du subjonctif aprées les adverbesidate, emploi dserouestaravec certains adjectifstc

2 Bien évidemment, la présentation du signifié aétesliants ne peut se faire dans les termes egaetton a
utilisés ici ; il va de soi qu'elle doit étre ad&pt Par exemple, on peut expliquer gliadique que ce qui suit
doit étre pensé comme un élément unique au montejet parle, un élément qu'en outre je suppose ca@lors
que un sert a extraire un élément parmi d'autres et miengtedonc d'introduire du nouveau. Des exemples
simples, avec des substantifs, ne sont pas tréipiléi$ a trouver.

%0 On préferera cette expression a celle de « ladguspécialité », qui donne l'impression — lillusie qu'il
existe plusieurs langues, alors qu'elle se caiaetau contraire par son unicité.
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discipline ou la précision, l'exactitude, sont famentales. Le fait méme d'utiliser un

pourcentage, pour référer a une partie d'un tetite® soi le signe d'une volonté de précision
(sinon, on utilise plutdt des fractions ou des agntes nominaux encore plus approximatifs —
buena parte, la mayor parte, una pequefia paete. —). Quoi de surprenant alors a ce

gu'aujourd’hui on saisisse majoritairement les pentages avec l'article le mieux a méme de
traduire ce souci d'exactitude en mettant I'aceantla valeur différentielle du pourcentage,

I'article définiel ?
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